
[苏教版]一年级下册劳动与技术教案

1、多功能课表

【一、教材分析】

《美化我的课程表》是一年级的教材内容。第一课时引导学生通

过彩笔等美术用具平面美化自己的课程表，让自己的课程表更美观；

引导学生借用一张 A4 纸制造出一个支架制作出立体的课程表，让自己

的课程表更实用。本课旨在引导学生通过自己的劳动行为创造更美好

的个人生活。在学习活动中提升学生审美能力，培养其劳动观念和劳

动创新思维。

【二、学情分析】

一年级学生年龄较小，热爱动手创造，劳动热情高涨，具备基础

的美工绘画能力，能有意识地、安全地使用基础手工工具，具备一定

的团队协作能力。但思考问题较为浅显、劳动意识浅薄，创造性与劳

动能力有限，需要教师课堂师范、引导。

【三、教学目标】

1、能借由美化课程表的方法和步骤美化平面课程表。

2、能利用简单材料制作立体课程表，提升课程表实用价值。

3、感受劳动的力量，感悟美好的生活可以靠双手去创造、靠劳动

去获得。

4、乐于将学习到的劳动能力运用到现实生活中，能根据生活需求

制作美观实用的课程表。

【四、教学重难点】

教学重点：

能借由美化课程表的方法和步骤美化平面课程表并能利用简单材

料制作立体课程表。

教学难点：



乐于将学习到的劳动能力运用到现实生活中，能根据生活需求制

作美观实用的课程表。

【五、课前准备】

1、教师准备：课件 PPT、微课示范

2、学生准备：铅笔、橡皮、直尺、黑色中性笔、彩色包装纸、双

面胶、水彩笔、A4 白纸、固体胶、美工刀

【六、教学过程】

活动一 情境引入，导入课题（3 分钟）

1、今天我们劳动教育课的主角，它是谁呢？让我们通过一个谜语

猜猜看。

方方正正，作用不小。

下节啥课，问它知道。

明天啥课，看了放好。

上学有它，不会乱套。

2、你猜出来了吗？（出示图片）

3、课程表，它给我们的学习生活提供了非常多的帮助。有一个小

朋友，她叫妙妙，她今天有些烦恼，原因竟然和课程表有关系，我们

一起去看看到底怎么回事吧！（播放视频）

视频内容：妙妙睡前准备收拾书包。她找来课程表，于是一边拿

着课程表一边整理，后来发现不方便就把课程表放在书桌上，一会凑

近、低头看一会整理书。可可说：“有没有更美观、更实用的课程表呢

？”

3、小朋友，妙妙对课程表的烦恼还不止只这样，有时还发现课程

表皱巴巴的，有时还发现课程表用旧了烂了。课程表是我们学习生活

的好帮手，让我们发挥自己的小本领，让我们的课程表变得更美观更

实用吧。今天让我们开启第 15 课《美化我的课程表》。

活动二 平面美化 大有不同



1、心动不如行动，我们现在就开始吧！首先我们需要准备工具（

出示 PPT）

2、一切准备就绪，让我们一起来看看老师是怎么美化吧！注意细

心观察、用心记住哦！（播放视频）

3、美化完的课程表真是太好看了！那怎么美化的呢？细心的你、

用心的你相信知道答案啦，请一个小朋友来说说吧。（播放音频）

活动三 立体美化 大放异彩

1、谢谢你们细心的观察和用心的思考。老师知道有不少小朋友的

课程表是用胶纸粘贴起来的，原因就是课程表立不起来。如果课程表

能立着的，那就好了。接下来，我们继续美化课程表，我们让课程表

立起来！

2、播放视频

3、小朋友，老师用了几个步骤就可以做出一个立体的支架。你也

一起动手试试看，请你按下暂停键。

4、小朋友，你的劳动成果诞生了吗？如果还没完成也没关系，课

后我们继续努力，让我们下节课一起展示交流。如果已经完成，相信

你在接下来使用它时一定会感受到它给生活带来的方便，这就是劳动

的美好。

活动四：活动回顾，总结提升（1 分钟）

1、小朋友，快乐的动手劳动时光总是过得非常快。现在我们回顾

一下这节课的内容吧。

2、我们知道课程表是我们学习生活中非常重要的小帮手，那我们

这节课学习了两种方式进行装饰课程表，一种是平面的，一种是立体

的。我们通过学习，动手又动脑，创造了更好看更实用的课程表，让

我们使用更便利、心情更愉快。这就是劳动的魅力，劳动帮助我们创

造更美好的生活。

3、希望小朋友积极劳动、热爱劳动，用劳动改变生活，下节课见

！

【七、课后活动超市】



1、继续完善平面课程表和立体课程表，动起来吧。

2、想一想还有其他让课程表更实用的妙招吗？动手试试看。

3、和家人分享：美化课程表后的劳动心得。

【八、板书设计】

第二课时

【一、教材分析】

《美化我的课程表》是一年级的教材内容。第二课时旨在引导学

生在运用第一课时学习到的制作、美化平面课程表和立体课程表劳动

技能的基础上，结合个人喜爱和多功能使用需求，发挥合作力量，设

计出创意无限的多功能课程表，提升学生审美能力，培养其动手能力

、合作能力和劳动创新思维能力。

【二、学情分析】

一年级学生年龄虽小，但劳动热情高涨，热爱动手创造，具备基

础的美工绘画能力，能有意识地、安全地使用基础手工工具，具备一

定的团队协作能力；与此同时，受限年龄，一年级学生思考问题普遍

较为浅显、劳动意识浅薄，对生活的关注度不高，创造性与劳动能力

有限，需要教师课堂示范范、引导。

【三、教学目标】

4、学会根据个人喜好，从使用需求出发，与同桌合作设计出创意

课程表。

5、学会利用劳动评价标准自评互评，能分享个人想法，学会肯定

他人劳动成果。

6、乐于将学习到的劳动能力运用到现实生活中，能根据生活需求

制作美观实用的课程表。

【四、教学重难点】

教学重点：



学会根据个人喜好，从使用需求出发，与同桌合作设计出创意课

程表。

教学难点：

乐于将学习到的劳动能力运用到现实生活中，能根据生活需求制

作美观实用的课程表。

【五、课前准备】

3、教师准备：课件 PPT 

【六、教学过程】

活动一：回顾与展示

师：孩子们，上节课我们初试身手，学习并尝试着制作了平面课

程表，还在平面课程表的基础上给它制作了立体支架，组合成立体课

程表，解决了妙妙同学的生活难题。课下小朋友们也都把课堂小妙招

活学活用，制作出一个个美观实用的课程表，大家都制作的怎么样？

课前我们请来两位小朋友展示一下他们的劳动成果吧！

（二生展示课程表，生评）

生 1：大家好，这是我制作的平面课程表，名字叫动物世界。这个

课程表由蓝色卡纸做背景，比较特别的地方是标题、表格和装饰的小

动物都不是直接画上去，而是张贴上去的，这样看上去会更立体。大

家喜欢我的作品吗？

师：这位小朋友运用裁剪粘贴的方式制作平面课程表，看上去确

实更立体，大家学习到了吗？接下来我们看看第二位小朋友的作品。

生 2：大家好，这是我在妈妈的协助下制作的立体课程表。这个课

程表由红色卡纸做成的三角体支撑架，一面是课程表，另一面我把它

做成镂空的边框，还在地面贴上了卡通人物、动物，这样看起来像不

像是电视里的人物呢？

师：真了不起啊！制作这么精美的立体课程表一定花费了不少心

思和劳动精力吧，使用镂空的方式呈现立体效果，真是创意无限啊！

活动二：学习与探究



师：看来，在第一课时中，大家巧用脑袋、勤动小手，基本学会

了制作美观实用的课程表。除了美观实用，我们还可以给自己提出更

高的要求，制作多功能课程表，为课程表增添无限创意。今天这节课

，让我们一起发挥聪明才智，共同玩出点新花样来！

师：小洁同学是一个数码爱好者，我们一起来看看这位数码爱好

者如何把自己的爱好融入课程表的制作中吧！（展示：笔记本课程表

）

师：小洁创作的课程表，不仅考虑到小巧便于携带这一实用功能

，还在创意设计中融入自己的兴趣爱好。你们也可以想想自己的兴趣

爱好，选择喜欢的物品做模型，融入你的设计中！

师：除了小洁，小张也有自己的独特想法，这是她制作的摇摇乐

课程表（展示摇摇乐课程表），我们来听听其他小朋友如何评价她的

课程表。

生 3:我觉得小洁同学的课程表美观实用，看着我也想学做一个。

这个课程表不仅美观，还加入了我们平时最爱玩的摇摇乐游戏的想法

。（

师:是的，不仅考虑美观实用，还跟小洁一样融入了自己的爱好。

还有小朋友也想说

生 4：我认为小洁使用的材料特别丰富，不仅仅是纸，还有透明纸

片，小珠子、亮片和挂饰等，感觉她把自己平时喜欢的东西都放进去

了。

生 5：我觉得最棒的是小洁同学的课程表使用了透明片，这样就不

怕沾水变湿了。

师：真师善于观察欸到好孩子，我们在选择材料上也要考虑到使

用需要，要考虑课程表的保存，真不错！

师：是啊，不仅美观实用、创意，还有人性化的防水设计，这样

的课程表真叫让人爱不释手。

师：孩子们，你们瞧，我们还可以创作出多功能课程表，你看，

这个多功能课程表还添加了作业栏目、天气栏，功能就更多样了。



活动三：合作与设创造

师：看完这么有趣的创意课程表，相信同学们已经跃跃欲试，迫

不及待地想设计出属于自己的创意课程表了吧？这次活动需要同学们

同桌合作进行设计，完成任务单。这就是我们的任务单，需要你们给

课程表取个名字，设计者一栏填写你和同桌的名字，并绘画出你们的

设计初稿和补充需要准备的工具，最后利用评价表提前检测一下设计

稿需要在哪方面加强，提前做个评价。现在请按下暂停键，十五分钟

时间开始创作吧！

师:时间到了，想必大家都设计出来了吧，下面我们来看看两位同

学的设计稿，听听他们的想法。

生 6：大家好，我是满满，我和小东想做课程表收纳留言板。这个

课程表是多功能的，上面是立体课程表，正面想做成摇摇乐课程表，

背面是一块留言板，可以张贴便利贴，下面是一个小抽屉可以做橡皮

等小物件的收纳。我们需要使用的材料有铅笔、橡皮、直尺、中性笔

、彩色包装纸、双面胶水、彩笔、彩色卡纸、固体胶、美工刀、透明

卡纸和一些装饰物。根据评价表我们认为我们的课程表美观三星、实

用三星，创意三星。大家觉得呢？

师：活学活用，真带劲。这样的课程表融入收纳盒留言板，想他

人未想，创意无限，这就是劳动创造的魅力!我们再来看看第二位同学

的分享。

生 7：我们想做环保袋课程表，平时我上学都会带一个环保袋放彩

笔和书包放不下的学习用品，所以我们想着就干脆直接把课程表画在

环保袋上，想要找的时候就能找到了！我们需要提前准备好空白环保

袋、水性和彩色笔。根据评价表我们认为我们的课程表美观两星、实

用三星，创意三星。大家觉得呢？

师：真不错，谁来说说你们的评价？

生 8：我觉得这种想法虽然很简单，非常实用，但是这个环保袋如

果需要水洗颜色会不会掉呢？

师：这是个好问题，大家发挥聪明才智帮着解决一下？



师：劳动过程中不免会遇到很多困难，需要我们动动脑子灵活处

理。我们来听听同学们支的招儿

生 9：我想到了，妈妈说过有一种颜料水洗不会掉色，可以网上购

买洗不掉的颜色笔！

生 10：我觉得可以做成可拆卸的，单独一块布绘制课程表再用四

个扣子扣上去，要洗袋子的时候把课程表卸下来，只洗环保袋就好了

！

师：你们真是生活中问题的发现者和解决着，为你们点赞！

四、回顾与总结

师:同学们，今天这节课，我们共同头脑风暴，奇思妙想。制作创

意课程表时，我们可以在注重美观实用的基础上，根据使用的需要、

个人喜爱，适当添加一些多功设计。

师：课后，请你根据实际情况，在课后超市的三项作业中随意挑

一项作业认真完成：如果你是劳动合作小达人，那么请根据课中任务

单的设计稿，与同桌合作完成创意课程表的制作；如果你是创意制作

小达人，觉得课堂上与同桌设计的课程表不满意，也可以自行创作自

己喜欢的创意课程表；如果你是分享汇报小达人，也可以把今天课堂

上学到的劳动内容与家人分享，并大胆设计你的创意课程表，完成设

计图。

师：今天的课到这里，小朋友们再见！

【七、课后活动超市】（三选一）

1.如果你是劳动合作小达人，那么请根据课中任务单的设计稿，与

同桌合作完成创意课程表的制作。

2.如果你是创意制作小达人，觉得课堂上与同桌设计的课程表不满

意，也可以自行创作自己喜欢的创意课程表。

3.如果你是分享汇报小达人，也可以把今天课堂上学到的劳动内容

与家人分享，并大胆设计你的创意课程表，完成设计图。

【八、板书设计】



美化我的课程表

实用   美观   多功能

2、折笔帽

教学目标：通过活动，会用卷的折法折笔帽，体验自己动手解决

生活中实际问题的乐趣。教学过程：

第一课时

一、看一看，说一说

1、下面两幅图中的笔帽在外形和材质上有什么不同？

2、你有笔帽吗？你知道它有什么作用吗？

笔帽既可以保护鼻尖，又能防止露出的鼻尖乱涂抹，保持文具盒

的干净整洁。

3、折笔帽需要哪些工具和材料呢？

二、探究学习

1、谈话：我们一起去看看如何折笔帽。

2、提问：笔帽应该做多长？

3、拿出你们材料中的红纸，将削好的铅笔放在纸上，确定笔帽的

长度，做好记号。

再在记号处与边对齐折叠，展开。

三、实践体验

1、谈话：我们一起来做一做吧。课件出示过程图。

2、沿着折痕剪下纸条，剩下的纸片待用。

3、将纸条紧紧卷在铅笔上。

4、卷紧后在纸条末端贴上双面胶，黏合。



5、取刚刚备用的纸片，剪下四支铅笔宽的纸条，沿长边对折两次

。

将纸条包在纸卷上，多余部分塞进纸卷内，最后插入铅笔

四、交流评议

1、互相看一看，你们的笔帽谁的更美观、更结实？

五、教学后记

3、包书皮

教学目的：1 初步掌握包书皮的方法

2 学生养成爱护书籍的好习惯。

3 增强废物利用的环保意识。

教学过程：

一、导入

1、我们来评价一下同学们的书，看一看谁的书保护的最干净，最

完美。指导学生要懂得保护好书籍。

2、现在我们就来学习怎样包书皮。出示课题：包书皮

3、指导学生认识书的有关名称：书脊、封面、封底

4、出示包书纸。

（1）展示多种图案和厚度的包书纸

（2）讲解包书皮需要的工具

5、讲述、演示包书皮的方法

（1）把包书纸正面朝里，轻轻对折后展开，反面，放在桌面上

（2）把书放在包书纸上，使书脊与纸上的折纸平行，中间留出书

本厚度的一半距离，左手按住书本，右手拿铅笔，顺着书的四边，依

样画线。



（3）把书放到折纸的另一边，再依样画线，使折线两边的两个书

样完全对称。

（4）在包书纸两头，离对折线约 1.5 厘米的地方，两边各剪一道

口子，剪的时候刀尖微向折线倾斜，使刀口正好剪到画出的书样边线

上。

（5）把包书纸正面朝下展平摊开，将对折线两端剪开的两片小纸

，分别沿画线向里折去，使折线和两边线形成一条直线。

（6）把书本对折右边的书样放好。

（7）将右边上下两头的包书纸沿着画线向书的封底折进去，然后

把边上留出的一条包书纸，也按照画线向里折进去。

（8）用同样的方法把书的封面包好

（9）书包好后，用双手顺着包书纸来回将书压平。

6、组织学生操作练习

（1）学生独立包书皮，教师巡回指导

（2）看谁包的又快又好

巩固练习，教育安全

六、教学后记（活动过程反馈）

4、整理书包

教学目标：

1、了解整理书包的方法，知道应该自己整理书包，形成自己的事

情自己做的意识。

2、学会按照一定的分类方法有条理地整理各种物品。

3、初步养成爱整洁的良好习惯。

教学过程：

一、激趣导入。



猜谜语：它是我的好朋友，每个同学全都有，笔盒书本帮我拿，

可我还得背它走。

学生猜一猜，读一读。

二、看一看，说一说。

教师：展示学生的书包，学生说一说书包的构造和作用。

总结：大多数同学的书包内有大、中、小三个夹层，可以分类摆

放书本；书包外部的两侧还有两个小袋子，可以放水壶和雨伞等；书

包的背面有两条又宽又软的背带，可以让我们轻轻松松地把心爱的书

包背在肩膀上。

三、想一想，说一说。

教师：怎样快速整理书包?你有什么诀窍?

孩子们互动，交流经验。教师再列举一些整理书包的方法。

A 按学科分类：语文放在最上面，然后是数学，其他的放在下面。

B 按课本和练习本分类课本放在上面，练习本放在下面。

C 按课程表分类：按每天课程的先后顺序摆放，先上课程的相关

书本及练习本放上面，后上的放下面。

D 按面积的大小分类：小的放上面，大的放下面，不大不小的放

中间。

E 按课内和课外分类：在学校需要用的书放上面，课外书放下面

。

教师：你们也可以用老师没有想到的分类方法整理书包。

四、实践体验。

1、试一试，做一做。

教师出示整理书包的步骤图，引导学生了解怎样整理书包：①选

择需要的物品，并将其分类。②将练习本放入主袋的夹层。③将课本



放入主袋。④将文具盒放入主袋。⑤将跳绳等物放入前袋。⑥拉上拉

链。⑦将水壶、纸手帕等物品放入侧袋。

2、教师让学生说一说在整理书包的过程中需要注意些什么?

3、总结:

①课本、练习本中卷起的页面要压平。

②注意分类整理、分层摆放。

③不要将贵重物品、钱币装进书包，以免丢失。

④可将常用书本装在书包的上层，便于拿取。

⑤整理书包可以根据书包的面积大小、课内与课外、纸张与非纸

张等不同的标准分类，

4、学生读整理书包的儿歌。

理书包，要分层。

大书小书排好队，书脊一侧要对齐。

练习本、文具盒，样一样依次放。

小水壶、纸手帕，分别摆放左右袋。

拉上拉链关上门，我的书包最整齐。

5、交流评议。

(1)看一看，比一比。

学生相互检查书包是否干净整洁，教师请一个学生示范练习，其

他学生认真观看，并给出建议。布置学生整理自己的书包，并表扬操

作过程中表现好的学生。

(2)复习巩固整理书包的技能。

让学生想想、说说、做做。

启发学生：为什么要自己整理书包、如何整理书包、先放什么、

最后放什么，然后再反复练习。
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